# 忠书记的书单

2013年,习近平主席在接受金砖国家媒体联合采访时说道。一年后,在俄罗斯索契,他在谈及个人爱好时再次提及阅读:"读书可以让人保持思想活力,让人得到智慧启发,让人滋养浩然之气。"

"我爱好挺多,最大的爱好是读书,读书已成为我的一种生活方式。

从梁家河到中南海,从基层工作到治国理政,习近平始终把读书学习 当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求。

在国内外的不同场合,他多次引用经典著作,列出丰富的书单——要求领导干部认真学习《共产党宣言》《资本论》等马克思列宁主义经典作家的著作,从中汲取思想营养;了解历史,从《论语诠解》《古诗源》《诗经》《警世通言》等古诗文经典中传承民族精神和民族优秀文化;阅读《战争与和平》《老人与海》《复活》等外国名著,深入了解不同文化和文明……

一起学习习近平总书记"一物不知,深以为耻,便求知若渴"的读书态度,从阅读中汲取智慧,涵养精神力量。

#### ◆马克思主义经典著作——"从中汲取思想营养"

马列著作,一直是习近平总书记给党员干部推荐书单中的重要内

习近平曾指出,领导干部普遍应当读三个方面的书。其中,排在第一位的就是当代中国马克思主义理论著作。而研读这些著作的同时,习近平还要求追根溯源,认真学习马克思列宁主义经典作家的著作。

从《共产党宣言》到《德意志意识形态》《资本论》《哥达纲领批判》等, "学好用好《共产党宣言》等马克思主义经典著作"是习近平一直的坚持, 也是他对广大党员干部特别是高级干部的一贯要求。

窑洞的煤油灯下,青年习近平通读过三遍《资本论》,记了很多本笔记,还读过几种不同译本。

他曾这样分享当年的读书心得:"那时候,我读了一些马列著作。15岁的我已经有了独立思考能力,在读书过程中通过不断重新审视,达到否定之否定、温故而知新,慢慢觉得马克思主义确实是真理,中国共产党领导确实是人民的选择、历史的选择,我们走的社会主义道路确实是一条必由之路。这种通过自己思考、认识得出的结论,就会坚定不移。"

曾有人问习近平:"如何尽快读懂马克思主义原著,有什么窍门吗?" "没有窍门,就是要反复读,用心读,要把马克思主义原著'厚的读 薄,薄的读厚'。"他这样回答。

多年后,习近平总书记还叮嘱广大党员干部:"如果心里觉得不踏实,就去钻研经典著作,《共产党宣言》多看几遍。"

他认为,《共产党宣言》是一个内容丰富的理论宝库,作出的理论贡献是多方面的,值得我们反复学习、深入研究,不断从中汲取思想营养。

## ◆中华文化典籍——"传承中华民族生生不息的精神"

"中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族 生生不息的精神,塑造中国人民自信自强的品格。"去年读书日,在致首 届全民阅读大会举办的贺信中,总书记这样阐述阅读之于传承的重要意 义。

中华文化源远流长、博大精深,如同一座宝藏,一旦探秘其中,就会 终生受用。

在地方工作时,习近平就有细读地方志的习惯。他曾说:"要马上了解一个地方的重要情况,就要了解它的历史。了解历史的可靠的方法就是看志。""过去,我无论走到哪里,第一件事就是要看地方志。"

上世纪80年代,河北正定县委决定编写一本《正定古今》。"这书我可怎么编呢?巧妇难为无米之炊啊!"相关工作人员到处找也没找到什么资料,只好向县委书记习近平求助。习近平说:"我手头有一整套《真定府志》,还有一套《正定县志》,对正定的历史,都有详细记载。"而这几本古籍,是习近平自己搜集到的复印本,非常难得。

在浙江工作时,习近平要求绍兴领导干部背诵《兰亭集序》《钗头凤》、增进对当地历史文化的了解。

党的十八大以来,习近平总书记到孔子故里山东曲阜的孔府和孔子研究院参观,表示要仔细看看《孔子家语通解》《论语诠解》这两本书;到北大探望国学泰斗汤一介,了解大型国学丛书《儒藏》编纂情况;在出访途中万米高空的专机上,与记者谈论"古诗文经典已融入中华民族的血脉,成了我们的基因"……

《古诗源》《诗经》《天问》《喻世明言》《警世通言》《醒世恒言》……总书记提及的一本本典籍、一篇篇作品里,流淌着中华民族涵养的浩然之气。以中华文明为源头活水,我们要使中华优秀传统文化成为"中华民族的突出优势""最深厚的文化软实力"。

## ◆外国文学名著──"领略人类文明的博大精深、丰富多彩"

在河北正定工作时,习近平同陆树棠等友人谈论俄国文学,大家聊到托尔斯泰。

习近平说:"哪个托尔斯泰?"

陆树棠愣了一下,心里想:习书记这么有学问,难道不知道托尔斯泰的大名?

习近平接着说:"俄国有两个托尔斯泰。一个是列夫·托尔斯泰,写过《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》《复活》,我读过。还有一个是阿·托尔斯泰,他是剧作家和诗人。"

在习近平心中,了解各国哲学家、文学家及其著作是不同国家和民族相互了解和沟通的最好方式。阅读外国名著,不仅可以了解各国不同的文化,也能更好领略人类文明的博大精深、丰富多彩。

在中法建交50周年纪念大会上,习近平提到诸多对他产生过影响的著作:"读法国近现代史特别是法国大革命史的书籍,让我丰富了对人类社会政治演进规律的思考。读孟德斯鸠、伏尔泰、卢梭、狄德罗、圣西门、傅立叶、萨特等人的著作,让我加深了对思想进步对人类社会进步作用的认识。读蒙田、拉封丹、莫里哀、司汤达、巴尔扎克、雨果、大仲马、乔治·桑、福楼拜、小仲马、莫泊桑、罗曼·罗兰等人的著作,让我增加了对人类生活中悲欢离合的感触。"

2015年,美国西雅图,习近平主席讲述了自己的一段"文学情缘": "海明威《老人与海》对狂风和暴雨、巨浪和小船、老人和鲨鱼的描写给我留下了深刻印象。我第一次去古巴,专程去了海明威当年写《老人与海》的栈桥边。第二次去古巴,我去了海明威经常去的酒吧,点了海明威爱喝的朗姆酒配薄荷叶加冰块。我想体验一下当年海明威写下那些故事时的精神世界和实地氛围。我认为,对不同的文化和文明,我们需要去深入了解。"

腹有诗书气自华。让我们跟随总书记列出的书单,多读书、读好书,养浩然之气,塑高尚人格,不断提高人文素养和精神境界。《央视新闻》

# 我省启动"书香青海·建功新征程"全民阅读活动

本报讯(记者 季雪)为扎实推进我省2023年全民阅读工作,积极营造"爱读书、读好书、善读书"的浓厚文化氛围,不断提升"书香青海"全民阅读活动品牌影响力,4月23日,由青海省委宣传部主办,西宁市委宣传部承办,西宁市城西区委宣传部协办的2023年"4·23"世界读书日暨"书香青海·建功新征程"全民阅读活动启动仪式在新宁广场举行。

启动仪式上,青海省图书馆、青海师范大学等单位带来了《读中国》、中华经典吟诵《沁园春·长沙》、朗诵舞蹈情景剧《以青春的名义犒赏每一颗奋斗的中国心》等形式多样、主题鲜明的文艺表演,现场群众认真观看文艺表演,

领取精心制作的宣传手册及宣传品,整场表演亮点纷呈,观众被精彩的演出、浓厚的读书氛围深深触动,全场不时响起热烈的掌声。同时,活动现场为西宁市12家五峰书院颁发"青海省全民阅读推广中心"、为书林叙语等7家单位"青海省全民阅读推广站点"牌匾、为青海省五一劳模获得者、书香家庭和公益组织代表捐赠优质图书。

"非常高兴今天来参加'书香青海'活动,表演十分精彩,能引导更多市民多读书、读好书,我认为是一件非常有意义的事情。"现场观众曹女士向记者展示了她拍摄的照片,高兴地说道:"你看,这些都是我刚刚拍摄的一些照片,有很

多推荐的读物我觉得都很好,我准备回家之后按照这些书单和孩子 一起学习。"



4月23日世界读 书日,团市委、市青年 志愿者协会联合有关 各方开展西宁市"童 心向阳 共助成长"全 民阅读日暨关爱困境 儿童志愿服务活动, 与小读者们共同分享 了阅读《鲁宝孙湮流 记》、时代楷模尕布龙 故事的心得体会,鼓 励小违者们以书为 友、养成善干阅读的 好习惯,现场向30名 困境儿童每人捐赠了 一张价值500元的适 书卡,并向我市青春 行动试点社区捐赠 3000 册青少年读物。 图为活动现场

得舟 摄

# 看西宁如何打造专业化的"招商引资铁军"

# -西宁招商能力专题培训班纪实

4月17日,西宁招商引资能力 专题研修班再次开班。

4月22日,全市提升招商引资能力专题研修班开班……紧锣密鼓,马不停蹄,我市始终坚持通过招商引资能力专题研修班、招商引资产业推介会、招商经验分享讲座、对优秀企业拜访考察等形式,开展针对招商干部的专业培训,以"磨刀不误砍柴工"的劲头夯实招商基础。

随着新技术、新业态不断涌现,"双招双引"已经成为一项技术活,增强招商引资的现实竞争力对招商干部的专业思维与素养提出了更高的要求。

進日来,全市上下抢抓机遇促发展,集中精力招大引强,全力推动招商引资"一号工程",探索实行招商干部队伍"教育培训+招商引资+特色产业推介"的专业化培训新模式,打造一支"招商引资铁军",为西宁高质量发展提供一支能打硬仗的专业化人才队伍。

# 缺啥补啥,

#### 精准化课程设置

"将一个班的学员分成四个小

组,这四个小组根据老师的讲课内 容,进行招商引资全过程模拟实战 训练,在各个环节由讲师对模拟实 战中遇到的各类问题进行现场点 评,这就是招商引资工作坊。"4月 18日,在培训课程上特别安排了 "招商引资工作坊"教学模式, 员结合我市产业定位制作招商引 资流程图和产业招商地图,开展分 组讨论和交流,在课堂上,学员们 发言踊跃、积极参与分享,通过深 人浅出的讲解和课堂互动,有效帮 助招商干部更好地理清了工作思 路,快速提升了参训人员的能力素 质,这是此次精准化课程设置的一 个缩影,通过学、练、战形成一个学 习的闭环。'模拟演练+实战'将快 速助力学员快速达到能力的提升, 未来还将更多设置此类课程,帮助 招商干部快速进入'角色'。"市委 组织部跟班负责人介绍道。

#### **老带新,** 招商队伍更加有活力

经验无高下,人人皆为师。来自全市各县区政府,市委相关部委、市直相关单位、经济技术开发区、部分市管国有企业分管招商引资工作负责人、业务骨干参与了招商能力提升的培训,这当中既有老面孔,也有新面孔,整个培训过程中,采用"老人带新人、高手带新手、大咖带菜鸟"的提升模式,促进学员通过交流互动,互学互比互促,向知识型、技能型、学习型快速转变。"招商引资能力的提升与其

说是个人素质能力的体现,不如说是整个团队互帮互助,形成强大合力的结果,我们既能学习到老学员的沉着稳重,也能看到年轻学员的富有激情,大家在交流分享中互相借鉴、取长补短,思想的火花一个接一个,更能促进招商引资工作落地取得实效。"西宁市工业和信息化局学员张晓霞这样说道。

### 双向互动,

# 企业与学员"双向奔赴"

"带着目标来,带着项目回。" 最开始办班的初衷没有改变。

精准施训,实效为先。培训最后一天,特别设置了西宁市招商引资产业推介会环节,由培训班搭台,为企业和学员所在的园区实现一次"双向的奔扑"。

这种培训+推介会模式打破了以往"单向灌输"的培训模式,和以往单独召开招商引资推介会的模式,培训+推介"双向互动"式培训可以让学习的内容更广泛,方式更灵活,培训效果大大提升。

"培训班搭建了企业间的交流平台,我们将互通有无、抱团发展。"西宁综合保税区管委会学员方芳在接受采访时表示。

据了解,推介会上,苏州有45家企业参会,并通过推介会与各园区、县区和有关市直单位建立了联系,其中6家企业有深入对接意向,真正做到了"带着目标出来,带着成果回去"。

(记者 王琼)